

Ленинский ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома ВКП(б)
и городского совета депутатов трудящихся

№ 3511 | Воскресенье, 3 июня 1945 г. | Цена 20 коп.

Решающий месяц первого полугодия

Май был месяцем особого труда. Подъем на шахтах и предприятий нашего города. Война, неминуемые лишения и трудности закончилась для нашего города блестящей победой, а для гитлеровской Германии сокрушительным разгромом.

Полной победы в первом мая великий наш учитель товарищ Сталин нам путь, по которому мы итти дальше, указал нам следующие задачи: «Быстро закройте раны, нанесенные страданиями войны, поднимайте еще выше знамя нашего советского государства».

Советские люди на призыв товарища Сталина ответили самоотверженным трудом. Славно потрудились в первые недели мирного времени и горняки треста «Ленинуголь».

Первым делом в социалистическом соревновании прочно занимает коллектив крупнейшей нашей шахты им. М. Кирова. Закрепив итоги апрельского соревнования, кировцы в мае выдали около 6 тысяч тонн дополнительного угля в фонд восстановления народного хозяйства, разрушенного войной.

Рядом с ними идут горняки шахты «Комсомолец», намного перевыполнив свой обязательство и выдав почти 4 тысячи тонн угля сверх плана. Из месяца в месяц перевыполняют государственный план коллективы шахт имени Е. Ярославского и «7 Ноября».

Хорошие показатели имеет за май коллектив шахты «Журилка». Не желает ему закрепиться на первом подеме, чтобы взять новые высоты угледобычи. Перевыполнили государственные планы также коллективы шахт «Пионерка» и «Польсаевская».

Самоотверженная работа этих коллективов позволила тресту в мае выдать в мае почти 13 тысяч тонн угля сверх государственного плана. И лишь рабочие и мастера шахты «А» и шахты «Новая» стоят на последнем месте.

Шахта «А» задолжала в мае 22 тонны угля. Шахты вступили в июнь — решающий месяц первого полугодия. 26 дней трудящиеся должны дать отчет товарищу Сталину в выполнении взятых на себя обязательств за 6 месяцев 1945 года.

Серьезным и воодушевленным голосом к этому знаменательному труду труженики города. На предприятиях, в артелях осуществляется социалистическое соревнование за досрочное окончание полугодия государственных планов за выпуск продукции высокого качества, за экономию государственных средств и повышение производительности труда. Це-

лые коллективы добиваются чести первыми поставить свои подписи под полугодием отчетом трудящихся Кузбасса товарищу Сталину, первыми рапортовать Вождю о том, что слово, данное всенародно, выполнено как и подобает партийным и непартийным большевикам. И в нашем городе есть коллективы уже добившиеся славных побед в труде на благо Родины.

В сегодняшнем номере нашей газеты рассказом о бригаде навалотбойщиков тов. Бобракова с шахты им. Е. Ярославского, мы начинаем **ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПОКАЗ ПЕРЕДОВИКОВ СОРЕВНОВАНИЯ**. Бригада тов. Бобракова досрочно выполнила полугодовой план, перекрыв взятые на себя обязательства.

В одной из своих передовых статей газета «Правда» писала: «Самоотверженность, организованность, дисциплина нужны нам в труде, как и на войне». И эти качества мы целиком находим в дружном коллективе горняков бригады тов. Бобракова.

Верные своей клятве товарищу Сталину, досрочно выполнили полугодием планы угледобычи коллективы участков тов. Курмаева («Журилка»), тов. Жинжина (шахта им. С. М. Кирова), накануне выполнения своих обязательств участок тов. Давыдова и др.

Однако, несмотря на значительное перевыполнение плана угледобычи в целом по тресту, большинство участков и бригад не справляется со своими обязательствами.

Пример передовиков должен подтянуть отстающих. Особенно эта задача стоит перед всем коллективом рабочих и командиров шахты «А». Разве перевелись на этой шахте знающие волевые руководители смен и участков? Разве перевелись здесь опытные забойщики и навалотбойщики, установщики механизаторы и транспортники? Конечно нет. Коллектив шахты «А» уже показывал свою способность работать по-стахановски. Все дело в организации, в дисциплине, в чувстве ответственности в каждом звене, на каждом участке, от каждого работника — большого и малого. Весь рудник ждет решительного перелома в работе коллектива шахты «А». И не только ждет, но и категорически требует его.

К моменту подписания полугодием отчета товарищу Сталину в городе не должно быть ни одной отстающей шахты, ни одного отстающего участка, смены, бригады. В этом главная цель социалистического соревнования, и этого вся шахтерская семья Ленинск-Кузнецкого должна добиться во что бы то ни стало.

Выполним клятву товарищу Сталину

ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПОКАЗ ПЕРЕДОВИКОВ СОРЕВНОВАНИЯ

До конца полугодия осталось всего 27 дней. Скоро трудящиеся нашего города, как и все труженики Кузбасса, будут давать отчет товарищу Сталину о выполнении взятых обязательств за первое полугодие 1945 года. Воодушевленные разгромом гитлеровской Германии, горняки — представители ведущей отрасли промышленности нашего города — не забывают об опыте военного времени и трудятся с еще большим напряжением для восстановления народного хозяйства.

С сегодняшнего номера мы начинаем **общественный показ передовиков соревнования за быстреее выполнение клятвы товарищу Сталину.**

1. Бригада навалотбойщиков Бобракова

Имена Михаила и Дмитрия Бобраковых всем известны на нашем руднике. Бригада, которой они руководят, пользуется почетом и славой. Этот почет завоеван ею самоотверженным трудом. Не было года, месяца, дня, чтобы коллектив не выполнил взятых на себя обязательств.

В новогоднем отчете товарищу Сталину горняки поклялись добыть 3000 тонн угля сверх полугодием плана. Помня о клятве, бригада упорно добивалась выполнения своего слова. И добилась. 11 мая был завершен полугодием план и выдано 4422 тонны сверхпланового угля, на 1422 тонны перевыполнив взятые обязательства.

— В нашей работе нет ничего особенного, — говорит Михаил Бобраков. Метод работы не отличается от других коллективов. Основой успеха является трудовая и производственная дисциплина. Можно рабочий день провести по-разному — полностью отдаться работе или время проводить. Последнее в нашей бригаде изжито совершенно. На-гора получаем повышенный наряд, потому что каждый навалотбойщик изъявляет желание взять больше нормы. Вот, например, т.т. Гусельников, Трофимов, Кобенко, Поляков и мой брат Дмитрий Бобраков ежедневно берут повышенные обязательства и выполняют их на 120—150 проц. Да и остальные члены бригады также выполняют и перевыполняют нормы выработки. А все потому, что помним о клятве данной Вождю.

1-й участок шахты им. Е. Ярославского

Не было случая, чтобы из-за нас остановили качку угля, — говорят члены бригады. — Нас задерживает только порожняк, который ожидаем по сменам почти ежедневно. Но, несмотря на это, стараемся выполнить не только суточный план, а дать уголь в счет обязательства.

Требовательное отношение навалотбойщиков к себе подтянуло и механизаторов. Аварии на механизмах изжиты совершенно.

— Навалотбойщики спуска не дадут, если случится авария, — говорит механик участка тов. Родионов. — Они требуют бесперебойной работы механизмов, а для этого надо относиться со всей серьезностью к текущему и планово-предупредительному ремонту механизмов. Через каждые 5 дней тщательно осматриваются и ремонтируются привода.

Лава пыльная, смазка в моторах быстро приходит в негодность. Это учтено бригадой механизаторов. Чтобы не допустить выхода из строя подшипников моторов, их заряжают три раза в месяц, вместо того, чтобы заряжать их по графику один раз в три месяца.

Наряды слесарями выполняются беспрекословно и доброкачественно. Например, врубовая машина, на которой работает лучший врубашник шахты тов. Соловьев, ни

разу не выходила из строя после ее ремонта электрослесарем тов. Лышниковым. Опытный врубашник тов. Соловьев любовно относится к машине, держит ее в чистоте и своевременно предупреждает неполадки.

Бесперебойно работают привода и моторы, обслуживаемые электрослесарями т.т. Куцубещенко, Чагиным, Вышниковым, Долгуновым и мотористами т.т. Лучшевой и Скоробогатовой.

Хорошо отремонтированные и установленные привода берегут и навалотбойщики. Каждый из них следит за своим пайком, содержит привод в чистоте и во-время производит расштыбовку.

Ежедневные небольшие производственные совещания, проводимые в бригаде, способствуют укреплению трудовой дисциплины, улучшают организацию труда.

В мае бригада несвоевременно получала порожняк. На производственное совещание пригласили начальника подземного транспорта тов. Архипова и потребовали от него объяснения, что он намерен предпринять для улучшения работы. После совещания дело с подачей порожняка улучшилось. Тов. Архипов почувствовал ответственность перед коллективом бригады.

Дисциплина, спаянность в работе, стремление как можно лучше помочь Родине и выполнять клятву Вождю — вот отличительные черты в работе бригады навалотбойщиков Михаила Бобракова.

3. Журавлева.

Есть полугодием план

Коллектив горняков 16-го участка (начальник тов. Жинжин) шахты имени С. М. Кирова на-днях одержал производственную победу, на месяц раньше срока досрочно закончил полугодием план и выдал на-гора на 1 июня свыше тысячи тонн угля сверх полугодием задания.

Победу завоевали лучшие люди участка. Большой славой, как энергичный волевой командир, пользуется среди коллектива горняков мастер подготовительной смены тов. Шевкунов. Под его руководством смена во-время и качественно подготавливает к качке лаву. В образцовом порядке всегда и механизмы.

Лучшая бригада навалотбойщиков коммуниста тов. Бухтиярова (он же и партгрупорг) досрочно выполнив полугодием план, выдала на-гора десятки тонн сверхпланового угля.

Вступив в новый месяц, коллектив этого передового участка развернул борьбу за честь первым рапортовать Вождю товарищу Сталину о выполнении взятых на себя обязательств.

М. Павлов.

Клятву Вождю выполним

Пять месяцев прошло с того времени, как горняки 3-го участка подписали новогодний рапорт товарищу Сталину. Ни на минуту не забывая о клятве, данной Вождю, участок ежемесячно перевыполняет план. Только за 1-й квартал выдано свыше 3000 тонн сверхпланового угля.

Основным условием, которое решает успех нашей работы является правильная организация труда, четкая и слаженная работа всего коллектива.

Умело организует труд в смене горный мастер т. Доценко. Его смена ежедневно перевыполняет задание и является передовой на участке.

Подлинный организатор труда горный мастер подготовительной

смены т. Мешалкин. Успевая во-время и доброкачественно готовить фронт работы, коллектив смены добыл с начала года около 3000 тонн угля.

По-стахановски здесь работают крепильщики т.т. Рожнов, Анисимов, Шегвалеев. Они выполняют от полутора до двух норм.

И после победы нашей Родины над гитлеровской Германией горняки участка не сдают темпы. Участок попрежнему перевыполняет план. Майский план мы выполнили на 5 дней раньше срока и выдали 1256 тонн сверхпланового угля. На-днях участок завершит план первого полугодия.

П. Давыдов — начальник 3-го участка шахты «Журилка».

Шахты треста за 1 июня

Успешно закончив май, шахты треста вступили в последний решающий месяц полугодия. В первый же день нового месяца первенство по тресту заняла шахта «Комсомолец», перевыполнившая свой суточный план. Перевыполнили планы также шахты «Пионерка», «Журилка», им. С. М. Кирова, им. Е. Ярославского, «Польсаевская». Выполнила суточ-

ный план шахта «7 Ноября». С первых же дней наращивать добычу, наладить ритмичную работу шахт — такова задача горняков — от командира до рабочего.

Это нужно учесть особенно отстающим шахтам — «А» и «Новая», задолжавшим Родине много сотен тонн угля и начавшим новый месяц невыполнением плана.

По Советскому Союзу

Воодушевленные победой над фашистской Германией, тысячи колхозов, сотни машинно-тракторных станций показали на весенних работах замечательные образцы самоотверженного труда. По данным на 25 мая, в колхозах и крестьянских хозяйствах СССР было засеяно на 10 с лишним миллионов гектаров больше, чем к этому сроку в прошлом году. Колхозы 36 краев, областей и республик полностью посеяли колосовые культуры. 9 областей и республик полностью завершили весь план весеннего сева.

За несколько месяцев до окончания Отечественной войны коллектив артиллерийского завода имени Сталина, где директором тов. Елян, без ущерба для основного производства приступил к изготовлению оборудования для нефтяной промышленности, для этого на заводе создан специальный цех. На днях новый цех выдал первую партию нефтяного бурового оборудования.

Кустари Горьковской области отправили на международную выставку в Калумбию (Амка) в качестве экспонатов ряд изготовляемых ими изделий. Костерезы изготовили для выставки 40 предметов — вазы, чернильные приборы, статуэтки. Кустари другой артели послали шахматные столики. На выставку направлены также образцы художественных вышивок.

Красная Армия освободила тысячи советских людей, которых немецкие палачи держали в лагере смерти. Среди освобожденных много белорусских мальчиков и девочек, находившихся в заключении в Саламийском лагере, где гитлеровцы брали у них кровь для отправки в немецкие госпитали. Только за последний месяц из Германии возвращено более 200 белорусских детей. Все они размещены в детских домах, обеспечены усиленным питанием, окружены теплой заботой и любовью. (ТАСС)

Улучшить торговлю и общественное питание

(Собрание актива работников торгов и города)

Во всемирно исторической победе над гитлеровской Германией принимали участие все трудящиеся нашей страны. Героический труд советских людей получил высокую оценку товарища Сталина.

В условиях военного времени советские люди отказывали себе во многом необходимом, шли сознательно на материальные лишения, чтобы больше дать фронту. «Великие жертвы, принесенные нами во имя свободы и независимости нашей Родины, неисчислимы лишения и страдания, пережитые нашим народом в ходе войны, напряженный труд в тылу и на фронте, отданный на алтарь Отечества, — не прошли даром и увенчались полной победой над врагом», — сказал товарищ Сталин.

Мобилизуя все силы народа на разгром врага, партия и правительство вместе с тем неустанно заботились об удовлетворении бытовых нужд тружеников тыла. Для улучшения снабжения рабочих, служащих и членов их семей были организованы ОРСы, подсобные хозяйства, широкое развитие получило индивидуальное и коллективное огородничество, организовано дополнительное питание для горняков, беременных женщин и кормящих матерей.

Еще более широкие возможности для улучшения материально-бытового обслуживания рабочих и служащих открываются сейчас, в период мирного развития. Большая роль в этом важном деле принадлежит работникам торговли и общественного питания. Они призваны обеспечить трудящихся всем необходимым.

Обсудить задачи, стоящие сейчас перед работниками торговли, собрались 1 июня в Дворце культуры работники общественного питания, торговли, подсобных хозяйств, общественные контролеры.

С докладом «Об улучшении снаб-

жения и обслуживания трудящихся гор. Ленинск-Кузнецкого» выступил зам. заведующего облторготделом тов. Гольдберг.

— Партия и правительство, — говорит докладчик, — перед работниками Кузбасса поставили большие задачи в области расширения его продовольственной базы. В 1944 году значительно была расширена посевная площадь подсобных хозяйств Ленинск-Кузнецкого. Урожай на многих подсобных хозяйствах города обеспечил столовые картофелем и овощами на целый год.

Однако большинство торговых работников не сумело организовать торговлю как следует. Несмотря на обилие овощей, в городе нет ни одного магазина, в котором можно было купить картофель, капусту, морковь.

Наши подсобные хозяйства не занимаются выращиванием кабачков, баклажанов, красного перца. Отсутствует работа по расширению тепличных культур (ранних огурцов, редиса, салата).

Еще хуже обстоит дело с развитием животноводства, птицеводства и пчеловодства.

Работники ОРСа плохо занимаются выполнением плана товарооборота. За 25 дней мая план товарооборота выполнен всего на 85 проц.

Далее докладчик говорит о работе магазинов города. За годы войны большинство магазинов пришли в запущенное антисанитарное состояние, весовое хозяйство пришло в негодность, качество обедов в столовых низкое. Много случаев хищения, обвеса и обмеривания покупателей, с этим злом нужно вести решительную борьбу.

Наступило лето. Покупатель требует прохладительных напитков и мороженого. Но вместо 48 ларьков, открыто только 17. Ни одного ларька не открыли ОРСы заводов и шахт. Ленкузторг вместо 13 ларьков, открыл только 8.

За годы войны в торговую сеть пришли новые кадры, не имеющие опыта и навыка в работе, а руководители не занимаются повышением квалификации продавцов.

Тов. Гольдберг поставил перед работниками торговли задачи, выполнение которых улучшит материально-бытовое обслуживание трудящихся.

Выступившие в прениях тов. Кречетов (нач. ОРСа треста Ленингорт) и тов. Сизов (зам. Ленкузторгом) ничего не сказали о том, как они думают перестроить работу столовых и магазинов.

Горпрокурор тов. Самусь поставил вопрос о борьбе с хищениями, обвесом и обмериванием покупателей, о лучшем политическом воспитании торговых кадров.

О необходимости проявлять хозяйственную инициативу и предприимчивость говорил председатель горисполкома тов. Маликов. Ни буфетов, ни ресторанов торговые работники не организуют. Хлебокомбинат, гормолзавод работают из рук вон плохо.

Торговать культурно, заботиться о полном удовлетворении потребностей трудящихся — вот задача работников торговли и общественного питания.

Актив наметил план перестройки в области торговли и общественного питания и принял решение, направленное на улучшение снабжения трудящихся нашего города.

На тему
О.Н.Я.

А зритель волнуется...

— Товарищи, картина технички слаба, а посему лента бурваться.

Этим вступительным словом киномеханик передвижки Брагин начинает показ каждой кинокартины на шахте «Польсаевская».

И каждый раз предсказания киномеханика сбываются. Лента в некоторых частях перепутаны или вовсе спущены.

Идем смотреть фильм «Дети и пианино Гранта».

Но когда перед сеансом киномеханик Брагин вдруг, вместо обещанного «Лента будет рваться» заявил: «Граждане, прошу не волноваться, картину покажу всю, и не по порядку», — зрители смущены. Это заявление не предвещает ничего хорошего. И действительно, все части картины были перепутаны, лента рвалась «без предупреждения» и чудная музыка достигала слуха зрителей.

Но киномеханик невозмутим. Он говорит:

— Ничего особенного, если зритель волнуется, на то он и зритель.

И выкидывает еще один трюк: за сеанс он «гонит» две картины. Вихрем проносятся перед глазами ошеломленных зрителей города, ла, леса, поля, люди. Где-то слышат, что-то горит, кто-то падает. «Ранен или убит?» — многоустный шепчет зал. Но ответа нет. Лента рвется, и через минуту на экране другое место, другие люди.

За «удовольствие» просмотреть две картины в один сеанс зритель платит 10 рублей.

— Но не в деньгах дело, — говорят шахтеры.

Читателю, конечно, ясно в чем дело. Не может этого понять только киномеханик Брагин.

К. Лобанова.

Заметки учителя

Закончились первые экзамены на аттестат зрелости по литературе в выпускных классах. Хочется поделиться теми впечатлениями, которые оставили как письменные, так и устные работы и ответы учащихся-выпускников.

Задачи, поставленные перед учащимися и учителями, работающими в 10-х классах, в особенности по литературе, были ответственны. Следовало не только пройти курс 10-х классов, но и повторить и обобщить материал предыдущих лет. Все это требовало большой затраты энергии, воли, напряженной работы.

Но вот настал долгожданный день — день первого экзамена по литературе.

Активный зал 5-й школы, в котором много раз собиралась учителя и учащиеся, чтобы провести линейку, просто беседу, комсомольское собрание или вечер, посвященный теме или иному событию, всегда соответственно оформленный, в этот день выглядел по-иному. Торжественно. Тяжело даже необычно тихо. В три ряда поставленные парты, а за ними 49 склонившихся над своими работами выпускников. Серьезные, внимательные лица, но ни тени замешательства или растерянности. Темы знакомы, и уже через некоторое время выбор их был решен каждой из писавших.

Какие же темы выбрали они? Большинство избрало темы: «Чем дорог Чехов советскому читателю?» и «Всем хорошим во мне я обязан кингам».

Случаен ли выбор самих тем? Конечно, нет. Произведения величайших гуманистов, их вера в светлое будущее, их любовь к человеку и ненависть к врагу — близки и понятны нашей советской молодежи, и неслучайно поэтому в своих сочинениях она не только вскрывает идейное содержание той или иной темы, освещаемой ими, но допояняет ее своими выводами, критически осмысливая их, что особенно важно, что показывает зрелость учащихся.

Вот в руках экзаменационной комиссии сочинение ученицы 10-го класса — Габдуллины Фирузы. Габдуллина по национальности татарка, но оза прекрасно владеет русским языком. Ее сочинение на тему: «Чем дорог Чехов советскому читателю» ценно не только культурным, грамотным изложением, а взглядами и мыслями ученицы. Раскрывая творческий путь А. П. Чехова, Габдуллина особенно подчеркивает гуманизм Чехова. «Замечательные слова о том, что в человеке должно быть все прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли», — пишет ученица, — принадлежат Чехову. Пусть он не знал, какими способами нуж-

но бороться против всех несправедливостей, но он верил, что скоро наступит новая, прекрасная жизнь. Дальше ученица приводит целый ряд произведений Чехова, не входящих в программу, в которых также отражена великая любовь и вера Чехова в будущее.

«О, если бы поскорее настала эта прекрасная жизнь, когда можно будет смотреть прямо в лицо своей судьбе, сознавать себя свободным, веселым, правым. А такая жизнь рано или поздно настанет», — говорит Чехов устами героини из «Невесты», и, как бы перекинувшись с ней, ученица Габдуллина заканчивает свое сочинение.

«Роскошный сад» — это та прекрасная жизнь, при которой можно назвать себя свободным, веселым, правым. Мечты Чехова о роскошном саде сбылись. Мы являемся хозяевами этого «роскошного сада». Чехов жил для нас и как художник, и как великий гуманист.

В работе другой ученицы Ощепковой, избравшей эту же тему, видно более глубокое знание критической литературы.

Вот, что пишет ученица. «То, что Чехов оставил нам из своих наблюдений, является величайшим достижением русской литературы и русского языка, о создании которого Горький сказал: «...Литературный историк скажет, что русский язык создали Пушкин, Тургенев и Чехов». По этому же поводу Л. Н. Толстой Чехова сравнил с Пушкиным: «Чехов — это Пушкин в прозе».

Но не только высказывания Горького, Толстого имеют место в этой работе. Ученица Ощепкова привлекла в своей работе высказывания западно-европейских классиков и критиков.

Ученица Решетякова Александра избрала тему: «Всем хорошим во мне я обязан кингам».

«Человек — это звучит гордо». Эта фраза могла бы быть поставлена эпиграфом ко всему творчеству Горького, — пишет учащаяся. «В самые тяжелые, самые трудные минуты жизни мое сердце пело всегда один гимн: «Да здравствует человек», — говорил Горький. Для меня человек всегда победитель, даже смертельно раненный, умирающий. Десятиклассница ищет в произведениях Горького не только великого художника, но и великого гуманиста.

Приведенные работы и многие другие свидетельствуют о большой серьезной работе учащихся над собой. Необходимо отметить, что в течение года с учащимися проводилась работа не только по программе, но и по расширению и углублению их знаний. Учащимся давались сочинения и доклады на разные темы, среди которых следует отметить следующие доклады и сочинения:

«Чехов и театр» — доклад Ермаченко, уч. 10-го «в» класса.

«Чехов — гуманист» — доклад Быковой.

«Слух обо мне пройдет по всей

Руси великой» — сочинение Тарасовой и др.

Все это сказалось и на ответах учащихся на экзаменах. Ученица Юдкова, Тарасова, Ощепкова, Решетякова и др. получили оценки 5.

Следует отметить, что на экзаменах вскрыты и некоторые недостатки в ответах учащихся. В ответах некоторых учащихся чувствовалось отсутствие связи литературы с другими видами искусства, в частности с музыкой, театром. Не случайно поэтому вопросы, задаваемые представителем облово на эту тему, вычисляли некоторое смущение учащихся. Так, на заданный вопрос: «Какое музыкальное произведение написано на произведение «Слово полку Игореве», и «Как увязать фольклор с хором Пятницкого», «Пипутся ли в наши дни трагедии» — учащиеся не смогли дать исчерпывающего ответа. Это свидетельствует о том, что вся дальнейшая внешкольная работа по литературе должна быть тесно увязана с музыкальной школой, с театром. Необходимо также популяризовать хорошие работы учащихся среди молодежи города.

Б. Слуцнер — преподаватель литературы школы № 5.

Отв. редактор Р. ЛОБАНОВА